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יולי 2009
שיעור 2:

 הכרת הציפורים המצויות בקרבתנו
משך השיעור 2- 4 שעות לימוד. גילאי התלמידים – ג'- ו'
מטרות השיעור:
*התלמידים יכירו באופן בלתי אמצעי את הציפורים בסביבה

*תלמידים יכירו צרכים ותנאים חיוניים לקיומם של יצורים חיים. 
*התלמידים ידעו את הקשר בין מרכיבי סביבה ונוכחות ציפורים.

מיומנויות: 

 * תצפית בציפורים בסביבה באמצעות מגוון מגדירי שדה

* תיעוד התצפיות במגוון דרכים (דף תצפית, צילום).
* עבודה בצוות.
* אימות המידע שהתקבל מתצפיות בשטח ומעיון במקורות מידע שונים. 
ערכים:
* אחריות לשמירה ולהגנה על ערכי הטבע ועל איכות  הסביבה. 
* יחס חיובי לצמחים לבעלי חיים.

ציוד:

*תמונות גדולות של עופות.
 תמונה כזו מצויה בקישור:

*מחשב או מכשיר שניתן להשמיע בו קולות מתקליטור

*תקליטור קולות או קישור לקולות ציפורי ארצנו באתר של המרכז לטיפוח ציפורי הבר בחצר: http://www.yardbirds.org.il/mazeget/Birds%20voices.htm
*דפי פעילות לתלמיד משוכפלים במספר הנדרש ( מצוי בהמשך)
*דף מגדיר ציפורי החצר מודפס בצבע  ומנוילן לכל שני תלמידים ( מצוי בהמשך)
*מצע קשיח וכלי כתיבה לכל שני תלמידים

*ציוד לשהייה בשטח: כובע, מים, נעלים מתאימות, ומקדם הגנה
*רצוי משקפת לכל שני תלמידים אפשר גם בלי בכלל. 
מושגים רלוונטים:
עופות או ציפורים -   שם כללי לבעלי חיים מן החולייתנים שיש להם נוצות, מקור, כנפיים, והם מטילים ביצים. ישנם שמבדילים בין עופות לציפורים:  ציפורים- ציפורי שיר. עופות – כל השאר.

מהלך השיעור:
א. פתיחה: אילו ציפורים אנחנו מכירים?
ב. התנסות: איך נתאר לחברינו ציפור שאנו רואים בשטח?
                 איך נתעד את התצפית בדף תיעוד?
ג. יציאה לסיור בסביבה הקרובה באמצעות דפי תצפית ומגדירים. 

ד. סיכום
א. בכיתה

 1. אילו ציפורים מכירים התלמידים? 
נציג לכיתה עופות מהסביבה בכמה אופנים:

א. תמונות. נתלה מספר תמונות של ציפורים על הלוח ונברר האם ומה מכירים.

ב. מצגת. מצגת לזיהוי ציפורים בסביבה. ניתן להשתמש באחת מהמצגות שבקישור http://www.yardbirds.org.il/mazeget/mazeget.htm 

ג. קולות. זיהוי לפי קולות השמעת קולות של מספר ציפורים מהתקליטור או מהקישור. האם מזהים מי משמיע את הקולות? ניתן גם לשחק בזיהוי לפי קול במדור פינת הילדים באתר של המרכז לטיפוח ציפורי הבר. קישור  http://www.yardbirds.org.il/quiz/quiz4/birds&pic.htm
ד. צלליות.  זיהוי צללית הציפור מהמדריך לציפורי ארץ ישראל. איורים של פרגסון. החוברת ניתנת לרכישה בחנויות וכן דרך המרכז לטיפוח ציפורי הבר בחצר. מידע על רכישה באתר:
www.yardbirds.org.il
2. איך נתאר לחברינו ציפור שאנו רואים בשטח?

אנחנו עומדים לצאת לתצפית בחצר בית הספר.  ראינו ציפור (מראה תמונה של ציפור), כיצד נתאר לחברינו את הציפור?

א. מיקום. היכן הציפור נמצאת... "שם"... לא יעזור לחברינו... אבל: "על עץ הברוש, בענף בצד ימין שנמצא באמצע ....."

ב. גודל.  הציפור שאני רואה היא בגודל של.......  קטנה, גדולה או שווה ליונה

ג. צבעים. מה צבעי האיברים השונים בציפור
ד. מאפיין מיוחד. ציצית, זנב ארוך במיוחד, "קרניים" (כמו ינשוף), קול מיוחד, צבע מיוחד. 
ה. מספר הפריטים. בודד, זוג, להקה
ו. פעילות. עמידה, ניתור, הליכה, ריצה, תעופה, אכילה,  מנוחה 
ניתן לכל קבוצת תלמידים תמונות של ציפורים. בגב כל תמונה רשימת המאפיינים ש הציפור. יהיה או איור עם שמות איברי הציפור, ודוגמאות למאפיינים מיוחדים בגוף הציפור.  על הקבוצה להתאמן בהעברת מידע זה לזה על תמונת הציפור שבידם. 
3. דף תצפית למעקב אחר ציפורי הסביבה

נשאל את הילדים: מה הכרחי שיהיה בדף התצפית? איך נבנה דף תצפית?

קיים מגוון רחב של דפי תצפית. רצוי שדף תצפית יחולק לשלושה חלקים:

בחלק העליון - פרטים קבועים כמו: כותרת, תאריך, מזג אוויר, שמות הצופים, 

בחלק המרכזי והעיקרי – טבלה לתיעוד התצפית ובה שם הציפור, תיאור, מס' הפריטים, המיקום, התנהגות, הערות. 
בחלק התחתון – רשימת פעילויות של ציפורים, סביבות חיים , אחר....
נחלק לקבוצות דף תצפית.

נקרא יחד עמם את פרטיו...

נתנסה במילוי תצפית משותפת על תמונה...

4. סיור לזיהוי ציפורים בסביבה הקרובה

הכנה לסיור

א.הסבר קצר על מהלך הסיור ומה מצופה שהתלמידים יגישו בסיומו:
        5- 10 דקות יושבים כולם יחד במקום שקט, מוצל, ביחד, תוך  הסתכלות, הקשבה, 
                           ללא מילוי דף התצפית.
        15 – 10 דקות התפזרות לסיור שטח בקבוצות ותיעוד התצפיות. 

ב. הנחיות התנהגות בסיור: גבול הסיור, הליכה איטית וקשובה. הליכה ביחד, עמידה בצל כדי להיבלע בו ולא לבלוט.

ג. תיעוד תצפית בעבודת צוות (זוגות או שלישיות). התפקידים בצוות: אחד צופה ושני רושם. מתחלפים כל חמש דקות. אם יש שלושה תלמידים בצוות ניתן להוסיף תפקיד שלישי שהוא אחיזת המגדיר.
ד. במקרה ויש משקפות, יש צורך בהנחיה ואימון לשימוש בהן 

לימוד שימוש במשקפת בכיתה.  הנחיות שימוש כתובות בהמשך. כדאי להתאמן תוך הסתכלות על תמונות קטנות ואותיות שתלויות על הקיר. (מי מצליח לקרוא מה כתוב... מי רואה מה מצויר..).

ג. סיכום בכיתה:
1.על הלוח בכיתה, טבלה עם שמות ציפורים מימין ופרמטרים שונים משמאל (מקום ופעילות)

כל קבוצה מגיעה ומדווחת בכתב בטוש בצבע משלה על ממצאיה. 

2. דיון במליאה בממצאים בטבלה. מה ניתן ללמוד מהנתונים.... 

3. דיון על הקשר בין הציפורים ומקום הימצאותן- מי נמצאה היכן? האם יש חוקיות?

הכוונה להוביל לשתי מסקנות אותן יכתבו התלמידים בסיום הדיון 

1. לכל ציפור מקום (בית גדול) אופייני לה: דרורים – ליד ועל הבית, נחליאלים – על הארץ במגרש, צופיות בשיחי הפרחים וכו.

2. יש התאמה בין תנאי השטח – עצים, מבנים, מקור מים וכדומה למציאות של הציפורים. 
4. נשאלת השאלה, האם בני האדם יכולים להשפיע על מגוון ומספר הציפורים בסביבה הקרובה? כיצד?
לתת דוגמאות, ולסכם את האמצעים שעשויים לקרב ציפורים לסביבה
הנחיות לשימוש במשקפת ותצפית בציפורים
 
1. הוציאו את המשקפת מהנרתיק.הקפידו לא לגעת בזכוכיות.
2. את הנרתיק שימו בכיס או השאירו בכיתה.
3. תלו את המשקפת על הצוואר.
4. אתרו בעיניכם את הציפור עליה אתם רוצים לצפות במשקפת.
5. אחזו את המשקפת בשתי כפות הידיים והרימו אותה לעיניכם תוך כדי שאתם מסתכלים  בציפור.
6. הרחיקו או קרבו את שתי העיניות על ידי פתיחת וסגירת המשקפת עד שתראו עגול אחד.
7. עצמו את עין שמאל ומקדו את עין ימין באמצעות העינית של עין ימין.
8. עצמו את עין ימין ומקדו את עין שמאל באמצעות הכפתור שבמרכז המשקפת. אין לסובב את העינית השמאלית, בהמשך מקדו רק באמצעות הכפתור שבמרכז המשקפת.
9. אחזו את המשקפת בשתי ידיכם בצורה יציבה.
10. כשסיימתם את השימוש, גלגלו את החוט סביב המשקפת והכניסו אותה לתוך הנרתיק.
 
אין ללכת תוך כדי שצופים במשקפת.
דף תצפית בציפורים
שם החוליה:_______________תאריך:____________מקום:______________

	שם הציפור

(אם יודעים)
	גודל הציפור

ביחס  ליונה (לסמן)
	צבעי הציפור
	חברה
	מאפיינים מיוחדים נוספים
	מקום ההמצאות


	פעילות הציפור



	
	קטן
	שווה
	גדול
	ראש
	חזה
	בטן
	גב
	זוג להקה יחיד
	למשל זנב ארוך או קול מיוחד
	למשל ארץ, עץ, שמים
ראו למטה
	ראו בטבלה למטה

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


מקום הימצאות:

	על עצים

צמרת/מרכז העץ
	על עשבים
	 על מתקנים בחצר
	פחי אשפה

	
	על הרצפה
	 בארגז החול
	 תחנת האכלה

	
	על הגג
	 בגינה
	 אחר

	על שיחים
	על הגדר
	 על החלונות
	


פעילות:

	 מנוחה
	 דאייה
	שירה
	 ניסיון ציד

	התחממות
	 אכילה
	התגודדות
	 הזדווגות

	ניקוי- סירוק
	תעופה אקטיבית
	 דריסה
	 דגירה

	הליכה
	 חיזור
	 שתייה
	 האכלה

	ריצה
	השמעת קולות
	 בניית קן
	אחר


הערות לגבי ביצוע התצפית: בכדי שתוכלו לראות את הציפורים היטב רצוי שתתפזרו בשטח, בזוגות , שבו במקום מוצל ושקט, רצוי מול שיחים או גינה או שדה והמתינו.  הציפורים נבהלות מאד מתזוזה. אם תשבו בשקט, יש סיכוי רב שהציפורים תגענה ותוכלו לצפות בהן.

מדריך ציפורים בעיר לפי א-ב (נכתב בסיוע ידי דורון להב)
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	بلبل בולבול
צילום: אבי בלומן
	ابو قردان אנפית בקר
צילום:  איתן קאופמן
	أبو الحناء אדום חזה

צילום: רותי רם
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	هدهد דוכיפת

צילום: דורון להב
	أبلق الحقل، قليعي.דוחל שחור גרון

צילום: איתן קאופמן
	عوسق בז מצוי

צילום: אבי בלומן
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	حسون\عروس التركمان חוחית

צילום: איתן קאופמן
	دُرًة דררה
צילום: עיינה קימרון
	دوري البيت  (انثى) דרור הבית
צילום: משה כהן
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	قرقف كبير ירגזי

צילום: איציק אמיר
	حمام طوراني יונה

צילום: דורון להב
	زرزور זרזיר

צילום: שלומית ליפשיץ
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	ذعره \كركس נחליאלי לבן

צילום: איתן קאופמן
	مينا  מאינה
צילום: עמיר בלבן
	صفّر\خضيري ירקון

צילום: איתן קאופמן
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	زقزاق ,ابا ظفر סיקסק

צילום: ג'ודי אליספור
	أبو قلنسوه סבכי שחור כיפה

צילום: בני סטרשונסקי
	نقار خشب נקר  סורי
צילום: חיים שגיא
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	ابو زريق עורבני שחור כיפה

צילום: חיים שגיא
	غراب رمادى  עורב אפור

צילום: אבי בלומן
	سنونو סנונית רפתות

צילום: אמיר אילון
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	فسيسي פשוש

צילום: איתן קאופמן
	الصغنج (أنثى)عصفور الظالم פרוש מצוי
צילום: איתן קאופמן
	نقشاره صنابيه  עלווית חורף

צילום: איציק אמיר
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	غراب الزرع קאק

צילום: איציק אמיר
	دبسيه ضاحكه צוצלת

צילום: דורון להב
	ابو الزهر (ذكر)  צופית בוהקת

צילום: אלישע דביר
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	قمري\حمام رقطي תור הצווארון

צילום: אבי בלומן
	السماك ابيض الصدر שלדג לבן חזה
צילום: אבי בלומן
	شحرور  שחרור
צילום: שלומית ליפשיץ
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